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ВСТУП
Навчальний курс «Актуальні проблеми господарського права» розроблено для підготовки студентів-правознавців освітнього ступеня «Магістр» . 

Мета навчальної дисципліни «Актуальні проблеми господарського права» – це опанування студентами основних положень з проблем господарського права з урахуванням специфіки правового регулювання господарських відносин у сучасних умовах, вивчення особливостей правового становища суб’єктів господарювання, визначення напрямів удосконалення господарського законодавства, а також вивчення правового регулювання відносин, пов’язаних із реалізацією господарсько-правової відповідальності, а також забезпечення системного вивчення студентами актуальних проблемних питань здійснення правосуддя в господарських справах, сучасних процесуальних особливостей розгляду окремих категорій спорів для напрацювання напрямів їх розв’язання з відповідним теоретичним обґрунтуванням, що дозволить підвищити рівень професійної правової культури та практичної підготовки студентів, сформувати впевненість у необхідності суворого дотримання законності та відповідальне ставлення до забезпечення правильного розв’язання господарських спорів.

Завданням навчальної дисципліни «Актуальні проблеми господарського права» є:

– вивчення проблемних аспектів правового регулювання господарських відносин в умовах побудови соціально орієнтованої ринкової економіки;

– здійснення характеристики найважливіших правових категорій і конструкцій господарського законодавства, в тому числі дослідження основних тенденцій його розвитку та застосування;

– оволодіння методами господарсько-правового регулювання та засвоєння правил тлумачення господарсько-правових норм;

– висвітлення юридичних, у тому числі і колізійних питань, які виникають у процесі господарської діяльності й її організації та відпрацювання навичок щодо розв’язання практичних завдань;

– підготовка до практичної діяльності висококваліфікованих спеціалістів у галузі господарсько-правової діяльності;

– формування у студентів системи науково-теоретичних знань з актуальних проблем господарського процесу, теоретичних положень науки господарського процесуального права, сутності найважливіших правових категорій і конструкцій законодавства, у тому числі розуміння основних тенденцій його розвитку та застосування;

– забезпечення набуття практичних навичок і вмінь використання сучасних методів і способів раціонального й ефективного складання господарсько-процесуальних документів;

– підготовка до практичної діяльності, пов’язаної із застосуванням норм господарського процесуального права при розв’язанні конкретних правових питань;

– висвітлення актуальних юридичних, у тому числі колізійних питань, які виникають у процесі судового розгляду господарських спорів, відпрацювання навичок розв’язання практичних завдань.

У результаті вивчення навчальної дисципліни «Актуальні проблеми господарського права та процесу» студент повинен
знати:


– сучасні проблеми визначення предмету, методу та системи господарського права;

– проблемні аспекти правового регулювання господарської діяльності та шляхи їх подолання;

– сучасні тенденції розвитку та застосування господарського законодавства;

– особливості державного регулювання господарської діяльності та проблеми його правового забезпечення;

– основні тенденції сучасного розвитку господарських відносин;

– особливості правосуб’єктності суб’єктів господарювання й інших учасників відносин у сфері господарювання;

–  суть основних господарсько-правових інститутів;

– проблемні аспекти відповідальності за порушення у сфері господарювання;

– основні поняття, інститути, джерела та положення господарського процесуального законодавства України, актуальні проблеми його розвитку;

– принципи господарського судочинства та чинники, які впливають на його ефективність;

– шляхи вдосконалення господарського та господарського процесуального законодавства України, тенденції та перспективи його розвитку за умов ринкової економіки та становлення громадянського суспільства;

– основні проблеми й особливості при розгляді судами різних категорій господарських справ;

уміти:

– самостійно орієнтуватися у чинному господарському законодавстві та спеціальній літературі;

– правильно давати належну правову та соціально-економічну оцінку юридичним конструкціям і правильно користуватися правовою термінологією;

– виділяти й аналізувати коло відносин, які регулюються нормами господарського права;

– самостійно розв’язувати колізійні питання, пов’язані із застосуванням господарсько-правових норм, і розв’язувати ситуаційні завдання в межах запропонованої конкретної практичної ситуацій та складати відповідні юридичні документи, спираючись на здобуті знання, вміння та навички;

– орієнтуватися в особливостях правового регулювання господарської процесуальної діяльності;

– давати сучасну правову й економічну оцінку юридичним конструкціям, знати й ефективно користуватися правами та виконувати обов’язки представника сторони при розгляді справ у господарських судах, складати господарські процесуальні документи належним чином; самостійно розв’язувати ситуаційні завдання, що виникають при застосуванні норм права до конкретних практичних ситуацій, та складати відповідні юридичні документи, спираючись на здобуті теоретичні та практичні знання, вміння та навички;

– своєчасно визначати проблеми правового регулювання господарсько-правових відносин в Україні, складати кваліфіковані юридичні висновки, документи й ефективно забезпечувати захист прав суб’єктів господарювання, керуючись нормами процесуального права;

– тлумачити чинне господарське та господарське процесуальне законодавство й правильно застосувати його при розв’язанні практичних завдань, аргументуючи власну точку зору щодо прийнятого рішення та спираючись на сучасне теоретичне обґрунтування.

ПЕРЕЛІК ПИТАНЬ З СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ І САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ
Семінарське заняття № 1
Тема: Економічна сутність, значення та родова належність господарської діяльності
Мета : визначити проблеми здійснення господарської діяльності.
Питання для обговорення

1. Проблеми визначення поняття господарської діяльності.
2. Види господарської діяльності.

3. Конституційне право на підприємницьку діяльність і його реалізація.

Короткі теоретичні відомості
Види господарської діяльності:

1) За метою здійснення господарська діяльність поділяється на такі види:

– комерційна (підприємницька) – якщо її суб’єкт (підприємець) діє з метою отримання прибутку;

– некомерційна – проводиться для досягнення певних економічних і соціальних результатів, проте мета отримання прибутку при цьому відсутня.

За предметом господарської діяльності:

– виробнича;

– торговельна;

– банківська;

– страхова;

– інноваційна;

– концесійна;

– загальне інвестування й ін.

3) Залежно від ринку (внутрішній або зовнішній), національної належності суб’єктів господарювання:

– господарська діяльність за участю вітчизняних товаровиробників (резидентів);

– зовнішньоекономічна діяльність (за участю резидентів і нерезидентів), у тому числі іноземне інвестування (за участю іноземного інвестора).

Підприємництво – це самостійна, ініціативна, систематична, на власний ризик господарська діяльність, здійснювана суб’єктами господарювання з метою досягнення економічних і соціальних результатів та одержання прибутку (ст. 42 ГК України).

Некомерційне господарювання – це самостійна, систематична, господарська діяльність, що здійснюється суб’єктами господарювання, спрямована на досягнення економічних, соціальних та інших результатів без мети одержання прибутку (ст. 52 ГК України).

Відмінності підприємницької діяльності від некомерційної діяльності:

–  наявність мети отримання прибутку;

– ініціативність, яка забезпечує пошук і впровадження нових технологій, нових господарських зв’язків, оптимізацію власної діяльності;

– високий ступінь ризику;

– власна відповідальність підприємця перед кредиторами, державою;

– самостійність здійснення підприємницької діяльності.

Ознаки некомерційної діяльності:

– самостійність її здійснення;

– відсутність такої мети, як отримання прибутку;

– фінансування (за рахунок бюджету) або із власних джерел доходів.

Некомерційна господарська діяльність здійснюється суб’єктами господарювання державного або комунального секторів економіки в тих галузях (видах діяльності), де відповідно до ст. 52 ГК України забороняється підприємництво.

Некомерційними господарськими організаціями (неприбутковими установами й організаціями) є:

1. Благодійні фонди та благодійні організації, створені в порядку, визначеному законом для здійснення благодійної діяльності, у тому числі громадські організації, створені з метою провадження екологічної, оздоровчої, аматорської, спортивної, культурної, освітньої та наукової діяльності, а також творчі спілки та політичні партії, громадські організації інвалідів та їх місцеві осередки, створені згідно з Законом України «Про об’єднання громадян» № 2460-ХІІ від 16.06.1992, науково-дослідні, установи та вищі навчальні заклади III–IV рівнів акредитації, внесені до Державного реєстру наукових установ, яким надається підтримка держави.

2. Пенсійні фонди, кредитні спілки, створені у порядку, визначеному законом.

3. Спілки, асоціації та інші об’єднання юридичних осіб, створені для представлення інтересів засновників, що утримуються лише за рахунок внесків таких засновників і не проводять основної діяльності, за винятком отримання пасивних доходів.

4. Релігійні організації, зареєстровані в порядку, передбаченому законом.

5. Житлово-будівельні кооперативи, об’єднання співвласників багатоквартирних будинків, створені в порядку, визначеному законом.

6. Професійні спілки, їх об’єднання й організації профспілок, утворені в порядку, визначеному законом.

7. Інші юридичні особи, діяльність яких не передбачає одержання прибутку.

Теми рефератів

1. Проблеми здійснення господарської діяльності.

2. Ознаки некомерційної діяльності.
Контрольні питання
1. Свобода підприємницької діяльності та її обмеження.
2. Сутність, роль та організаційно-правові проблеми легалізації підприємництва в Україні.

3. Проблеми правового регулювання некомерційного господарювання.

Питання для самостійного опрацювання
1. Проблеми гармонізації українського господарського права та комерційного права країн ЄС.
2. Перспективи розвитку господарського права.

3. Відмінність процесуального положення представників сторін і третіх осіб, прокурора, державних та інших органів від процесуального положення сторін і третіх осіб.

Література : [2, с. 19–28; 15, с. 46–57].

Семінарське заняття № 2

Тема: Проблеми правового становища суб’єктів господарських правовідносин
Мета : розглянути та визначити проблеми правового становища суб’єктів господарських правовідносин.
Питання для обговорення
1. Поняття, ознаки та види суб’єктів господарювання.
2. Проблеми визначення організаційно-правових форм і видів суб’єктів господарювання.

3.  Особливості правового становища підприємств.

4. Проблеми вдосконалення правового становища суб’єктів внутрішньогосподарських відносин.

Короткі теоретичні відомості
Правове становище підприємств в українському законодавстві, що почало формуватися після набуття державної незалежності, вперше було визначено Законом України від 27.03.1991 «Про підприємства в Україні», більшість положень якого була врахована при розробці проекту Господарського кодексу України, що набув чинності з 01.01.2004. Слід зазначити, що в Цивільному кодексі поняття підприємства дається в главі 12. «Загальні положення про об’єкти цивільних прав» у ст. 191 «Підприємство як єдиний майновий комплекс». Відповідно до цієї статті, «підприємство є єдиним майновим комплексом, що використовується для здійснення підприємницької діяльності», є сукупністю нерухомих і рухомих речей, майнових та інших прав, а також може бути в цілому чи в частині об’єктом купівлі-продажу, застави, оренди та інших правочинів. На відміну від Цивільного кодексу Господарський кодекс (статті 62 – 72) визначає підприємство самостійним суб’єктом господарювання, якому притаманні такі риси:

–  належність до основної ланки економіки;

– безпосереднє здійснення виробничої, науково-дослідної, торговельної та іншої господарської діяльності – як комерційної (підприємницької), так і некомерційної;

– можливість функціонування на будь-якій формі власності : державній (державні та казенні підприємства), комунальній (комунальні підприємства), колективній (підприємства у формі виробничих кооперативів, господарських товариств, колективних підприємств), приватній (приватні підприємства);

– установчий документ – зазвичай статут, якщо інше не встановлено законом (так, для підприємств, що діють у формі повного чи командитного товариства, установчим документом буде засновницький договір – ч. 1 ст. ГК 82).

Теми рефератів

1.  Проблеми господарювання підприємств з вадами дієздатності.
2. Правове становище господарського товариства як складної соціальної системи.

Контрольні питання
1. Публічні та приватні інтереси в господарських товариствах : проблеми правового забезпечення.
2. Проблеми гармонізації українського господарського права та корпоративного права країн ЄС.

3. Правові проблеми становлення виробничих кооперативів в умовах ринкової економіки України.

4. Проблеми вдосконалення правового становища суб’єктів внутрішньогосподарських відносин.

Питання для самостійного опрацювання
1. Проблеми вдосконалення правового становища індивідуальних підприємців як суб’єктів господарських правовідносин.
2. Правове становище неприбуткових організацій у сфері господарювання.

3. Правове становище суб’єктів організаційно-господарських повноважень.

4. Господарські об’єднання як суб’єкти організаційно-господарських повноважень: проблеми вдосконалення правового становища.

Література : [8, с. 28 – 91].

Семінарське заняття № 3

Тема: Державне регулювання господарської діяльності
Мета : визначити актуальні проблеми правового регулювання господарської діяльності.
Питання для обговорення

1. Сутність державного регулювання господарської діяльності в Україні.
2. Місце та роль держави в регулюванні господарської діяльності. 

3. Основні напрями економічної політики держави.

Короткі теоретичні відомості
Державне регулювання підприємництва – це система правових, організаційних, адміністративних і регулятивно-контролюючих заходів держави, спрямованих на створення сприятливих умов для становлення та розвитку підприємництва (сприятливого підприємницького середовища) та на його підтримку, а також управління державним сектором економіки для забезпечення ефективності та конкурентноздатності національної економіки.

Принципи державної підприємницької політики як системи заходів щодо підтримки та розвитку підприємництва:

– забезпечення економічної багатоманітності та рівний захист державою усіх суб’єктів господарювання;

– однакові умови для усіх господарюючих суб’єктів (вільний рух капіталів, товарів і послуг на території України, вільний доступ до ресурсів, кредитів, інформації тощо);

– свобода підприємницької діяльності у межах, визначених законом;

– обмеження державним регулюванням економічних процесів у зв’язку з необхідністю забезпечення соціальної спрямованості економіки, добросовісної конкуренції у підприємництві, екологічного захисту населення, захисту прав споживачів і безпеки суспільства та держави;

– заборона незаконного втручання органів державної влади й органів місцевого самоврядування, їх посадових осіб у підприємницьку діяльність; 
–  захист національного товаровиробника;

– заохочення підприємництва на основі критеріїв економічної ефективності та соціально-економічної значущості;

– селективна державна підтримка секторів, галузей і виробництв, які забезпечують розвиток прогресивних процесів і структурних зрушень у національній економіці;

– стимулювання науково-технічної та інноваційної діяльності; 
– заохочення розвитку експортного потенціалу країни. 

Суб’єктами державного регулювання підприємництва в Україні є :
Міністерство економіки (як координуючий макроекономічний орган стратегічного характеру дії); ДК з питань регуляторної політики та підприємництва (як розробник оперативних питань); Ліцензійна палата, галузеві міністерства та відомства (здійснюють ліцензування видів діяльності); а також Міністерство фінансів, ДПА, ДК стандартизації, метрології та сертифікації, Антимонопольний комітет, ФДМ та їх територіальні представництва, місцеві органи виконавчої влади (держадміністрації, виконавчі органи рад, органи місцевого самоврядування), кожен в межах своєї компетенції та повноважень, наданих їм законом.

Теми рефератів

1. Засоби державного регулювання господарської діяльності.
2. Співвідношення державного регулювання та саморегулювання у сфері господарювання.

Контрольні питання
1. Засоби державного регулювання господарської діяльності.
2. Основні засади державного контролю та нагляду за господарською діяльністю.

3. Сучасні напрями розв’язання проблеми відшкодування витрат на правову допомогу.

Питання для самостійного опрацювання
1. Проблеми вдосконалення правового становища органів, що здійснюють контроль за фінансово-господарською діяльністю суб’єктів господарювання.
2. Сучасні проблеми зловживання учасниками судового процесу своїми процесуальними правами.
Література : [1, с. 3 – 5; 4, с. 40 – 50].

Семінарське заняття № 4

Тема:Поняття майна суб’єктів господарювання та його правового режиму
Мета : розглянути й ознайомити студентів з поняттям «майно господарювання», правовим режимом, джерелами формування майна суб’єктів господарювання.
Питання для обговорення

1. Джерела формування майна.
2. Право користування.

3. Право довірчої власності.

4. Цінні папери як особливий вид майна суб’єктів господарювання. Корпоративні права.

Короткі теоретичні відомості

Згідно зі ст. 139 ГК майном визнається сукупність речей та інших цінностей (включаючи нематеріальні активи), які мають вартісне визначення, виробляються чи використовуються у діяльності суб’єктів господарювання та відображаються в їх балансі або враховуються в інших, передбачених законом формах обліку майна цих суб’єктів.

Утім таке визначення є неповним. Насамперед відповідно до ст. 190 ЦК, майном, як особливим об’єктом, уважається як окрема річ, сукупність речей, так і майнові права й обов’язки. Варто наголосити, що майнові права й обов’язки також відображені у балансі суб’єкта господарювання.

Тому майно можна класифікувати як : 1) рухоме і нерухоме майно (ст. 181 ЦК); 2) залежно від використання/невикористання в безпосередній виробничій діяльності; 3) за оборотоздатністю: майно, вилучене з обороту, обмежене в обороті та таке, що перебуває у вільному обороті (ст. 178 ЦК);   4) матеріальні і нематеріальні активи.

У статті 139 ГК наведена класифікація майнових цінностей залежно від економічної форми, якої вони набувають у процесі здійснення господарської діяльності, а саме : основні фонди, оборотні засоби, кошти, товари.

Основними фондами виробничого та невиробничого призначення є будинки, споруди, машини й устаткування, обладнання, інструмент, виробничий інвентар і приладдя, господарський інвентар та інше майно тривалого використання, що віднесено законодавством до основних фондів.

Оборотними засобами є сировина, паливо, матеріали, малоцінні предмети та предмети, що швидко зношуються, інше майно виробничого та невиробничого призначення, що віднесено законодавством до оборотних засобів.

Коштами у складі майна суб’єктів господарювання є гроші у національній та іноземній валюті, призначені для здійснення товарних відносин цих суб’єктів з іншими суб’єктами, а також фінансових відносин відповідно до законодавства.

Товарами у складі майна суб’єктів господарювання визнаються вироблена продукція (товарні запаси), виконані роботи та послуги.

Особливим видом майна суб’єктів господарювання є цінні папери.

Під правовим режимом майна суб’єктів господарювання в теорії господарського права розуміють встановлені правовими нормами :               а) структуру цього майна; б) порядок його придбання (формування), використання і вибуття; в) порядок звернення на нього стягнення кредиторів.

Основою правового режиму майна суб’єктів господарювання, на якій базується їх господарська діяльність, відповідно до ч. 1 ст. 133 ГК є право власності, а також речові права осіб, які не є власниками, – право господарського відання та право оперативного управління. Зміст кожного з цих прав розкривають подальші статті ГК.

Теми рефератів

1. Проблеми правового забезпечення майнової основи господарю-вання.
2. Право господарського відання.

Контрольні питання

1. Правові титули майна суб’єктів господарювання.
2. Право оперативного управління.

3. Склад майна суб’єктів господарювання.

Питання для самостійного опрацювання

1. Право власності.
2. Статутний (складений) капітал суб’єкта господарювання.

3. Виробничі фонди (основні й оборотні).  Амортизація основних фондів. Кошти. Товари. 

4. Правовий механізм і способи відчуження державного та комунального майна.

5. Правова регламентація приватизації майна державного та комунального майна.

Література : [7, с. 58 – 69; 9, с. 53; 13, с. 68 – 99].

Семінарське заняття № 5

Тема: Антимонопольно-конкурентне регулювання: теоретичні та законодавчі аспекти вдосконалення правового регулювання
Мета : охарактеризувати правове регулювання в сфері антимонопольної конкуренції.
Питання для обговорення

1. Поняття та значення конкуренції для розвитку економіки кожної країни та світової економіки.
2. Рейтинг конкурентоспроможності економік країн світу.

3. Недобросовісна конкуренція.

Короткі теоретичні відомості
Необхідною умовою ефективного функціонування механізму саморегулювання ринкової економіки є конкуренція. Вона є важливою рушійною силою розвитку ринкової економічної системи. Конкуренцію породжують об’єктивні умови ринкового господарювання : різні форми власності на засоби виробництва; повна економічна відокремленість і свобода вибору господарської діяльності товаровиробників, їх повна економічна залежність від кон’юнктури ринку; боротьба за джерела сировини, ринки збуту виробленої продукції, сфери використання капіталу з метою отримання найбільшого прибутку.

Конкуренція – це суперництво (змагальність) між різними учасниками ринкової економіки за найбільш вигідні умови виробництва та реалізації товарів і послуг, за привласнення найбільшого прибутку. Вона виступає силою, яка мобілізує особистий економічний інтерес і підприємницький потенціал і спрямована на їх максимальну реалізацію.

У Законі України «Про обмеження монополізму та недопущення недобросовісної конкуренції у підприємницькій діяльності» зазначається: конкуренція – це «змагальність підприємців, коли їх самостійні дії обмежують можливості кожного з них впливати на загальні умови реалізації товарів на ринку та стимулюють виробництво тих товарів, яких потребує споживач». Боротьба на ринку великої кількості різних товаровиробників і постачальників ресурсів за споживача (покупця) й економічний успіх – об’єктивний економічний закон. Закон конкуренції відображає об’єктивну взаємозалежність і причинно-наслідковий зв’язок між різними економічними суб’єктами, можливостями виробництва різноманітних товарів і послуг, які потрібні споживачам (покупцям), і можливостями реалізувати їх з максимальною економічною вигодою для всіх суб’єктів ринкової економіки. У нерозривній єдності законів конкуренції та вартості, виражені суспільно нормальні умови розвитку ринкової економіки та властиві їй суперечності.

Залежно від конкурентних умов, які складаються в тій чи іншій національній економіці, а також у світовому господарстві у різні періоди історичного розвитку, економічна конкуренція виявляється у різних видах і формах. Можна виділити такі головні види конкуренції: товаровиробників (продавців), споживачів (покупців), продавців і покупців, досконалу (чисту) та недосконалу, внутрігалузеву, міжгалузеву, цінову та нецінову тощо.

Усі вказані види економічної конкуренції мають відмінності та деякі однакові риси та загальні тенденції. В умовах конкурентної боротьби перемагає той, хто створює високоякісний товар за найменших індивідуальних витрат виробництва завдяки використанню досягнень науково-технічного прогресу, удосконалення організації й управління виробництвом. Конкуренція спонукає товаровиробників постійно запроваджувати нововведення, метою яких є поліпшення результатів їхньої економічної діяльності. Основна функція конкуренції – завоювати ринок, в економічній боротьбі за споживача (покупця) перемогти своїх конкурентів, забезпечити привласнення найбільшого прибутку.

Конкуренція як один із важливих елементів функціонування ринкового механізму діє через попит, пропозицію та ринкову ціну. Так, якщо ціни на товари та послуги зростають (за інших рівних умов), то попит зменшується, якщо з посиленням конкуренції між товаровиробниками пропозиція товарів і послуг збільшується, то ціни на них можуть знижуватися. Отже, ринкова ціна товарів і послуг формується у результаті конкурентної боротьби між виробниками та споживачами (покупцями). Рівновага ринкових цін встановлюється за оптимального (збалансованого) співвідношення між попитом і пропозицією, тобто коли кількість товарів і послуг, які хочуть купити споживачі (покупці), відповідає кількості товарів і послуг, яку хочуть продати продавці. Економічна конкуренція впливає на попит, пропозицію та ринкову ціну. За допомогою ринкової ціни економічна конкуренція забезпечує збалансоване співвідношення між суспільними потребами та суспільним виробництвом.

Суть економічної конкуренції полягає в наявності на ринку великої кількості незалежно діючих товаровиробників (продавців) і споживачів (покупців) усіляких товарів, послуг і ресурсів.

Теми рефератів
1. Поняття та структура конкурентного законодавства України.
2. Правові основи діяльності Антимонопольного комітету України.

Контрольні питання
1. Монопольне становище суб’єктів господарювання на ринку.
2. Економічна концентрація.

Питання для самостійного опрацювання

1. Природні монополії.
2. Антиконкурентні узгоджені дії суб’єктів господарювання.

Література : [1, с. 6 – 25; 3, с. 7 – 18; 12, с. 46 – 57].

Семінарське заняття № 6

Тема:Проблеми укладення господарських договорів
Мета : дати визначення господарському договору та визначити проблеми господарських зобов’язань.
Питання для обговорення

1. Господарське договірне право як правовий інститут.
2. Правові проблеми класифікації господарських зобов’язань.

3. Теоретичні проблеми виконання господарських зобов’язань.

4. Договори лізингу.

Короткі теоретичні відомості

Традиційно місце та роль договору в правовій регламентації суспільних відносин, його суттєві ознаки та соціально-регулятивний потенціал досліджуються на галузевому рівні.
Загальне визначення лізингу міститься у ст. 292 ГК України, згідно з якою лізингом уважається господарська діяльність, спрямована на інвестування власних чи залучених фінансових коштів, яка полягає в наданні за договором лізингу однією стороною (лізингодавцем) у виключне користування другій стороні (лізингоодержувачу) на визначений строк майна, що належить лізингодавцю або набувається ним у власність (господарське відання) за дорученням чи погодженням лізингоодержувача у відповідного постачальника (продавця) майна, за умови сплати лізингоодержувачем періодичних лізингових платежів. Фактично це визначення відтворене у ст. 806 ЦК України, який, щоправда, називає передачу у лізинг майна, що належить лізингодавцю, «прямим», а майна, що спеціально придбавається для передачі у лізинг відомому лізингоодержувачу – «непрямим» лізингом, по суті чітко виділяючи види лізингу:

1. Прямий лізинг – передбачає передачу лізингодавцем лізингоодержувачу власного майна, набутого без попередньої домовленості з лізингоодержувачем. Відносини прямого лізингу регулюються зазначеними вище загальними положеннями ГК, ЦК з урахуванням положень про найм (оренду), а також у відповідних випадках – загальних положень про купівлю-продаж і положень про договір поставки.

2. Непрямий лізинг – передбачає передачу лізингодавцем лізингоодержувачу майна, набутого ним у власність (господарське відання) за дорученням чи погодженням лізингоодержувача у відповідного постачальника (продавця) майна.

Теми рефератів

1. Проблеми навмисного невиконання господарських зобов’язань.
2. Проблеми визначення поняття «господарські договори».

Контрольні питання

1. Договори споживання.
2. Проблеми визначення окремих видів господарських договорів.

3. Укладення господарського договору : проблемні аспекти правового регулювання.

4. Проблеми недійсності господарських договорів.

Питання для самостійного опрацювання

1. Договори поставки.
2. Форма господарського договору.

3. Зміст господарського договору.

4. Проблеми забезпечення належного виконання господарських договорів.

Література : [6, с. 12 – 22; 10, с. 55 – 69; 15, с. 13 – 57].

Семінарське заняття № 7

Тема:Проблеми становлення судової влади в господарських відносинах
Мета : визначити проблематику здійснення господарського судочинства та ознайомити студентів.
Питання для обговорення

1. Проблеми здійснення господарського судочинства.
2. Правосуддя як форма здійснення судової влади.

3. Поняття господарського судочинства.

4. Справи, підвідомчі господарським судам.

Короткі теоретичні відомості

Господарський процес є різновидом юридичної діяльності, яку регулюють норми господарського процесуального права, тобто встановлена нормами процесуального права форма діяльності господарських судів, яка спрямована на захист порушених або оспорюваних прав та охоронюваних законом інтересів суб’єктів господарювання.

Предметом господарського процесу як форми діяльності суду є господарські спори або інші справи, віднесені до компетенції господарських судів Господарським процесуальним кодексом України й іншими законами.

Установлений нормами господарського процесуального права порядок порушення процесу, підготовки справи до розгляду, розгляду та вирішення справ, оскарження та перегляду рішень господарського суду, а також виконання рішень господарського суду називається процесуальною формою.

У господарському процесі суд, сторони, інші учасники можуть здійснювати ті дії, які передбачені господарськими процесуальними нормами. Формалізація господарського процесу не є випадковою. Роль і значення процесуальної форми полягає в тому, щоб забезпечити захист дійсно існуючих прав суб’єктів господарювання та гарантувати винесення законних та обґрунтованих рішень. Господарський процес являє собою єдність процесуальних прав і обов’язків господарського суду, сторін та інших учасників процесу.

Тому господарський процес можна визначити як систему послідовно здійснюваних процесуальних дій, які здійснюють господарський суд та інші учасники судочинства у зв’язку з розглядом і вирішенням конкретної справи. Кінцева мета процесу – відновлення порушеного права.

Процесуальна форма є нормативно встановленим порядком здійснення правосуддя, відпрацьованим на підставі узагальнення великого досвіду правозастосування.

Головні риси процесуальної форми полягають в тому:

– що господарський суд та учасники господарського процесу пов’язані у своїй діяльності нормами господарського процесуального права;

– учасники процесу здійснюють лише ті процесуальні дії, які заздалегідь встановлені господарськими процесуальними нормами;

– порядок звернення з позовною заявою до суду, прийняття та підготовки справ до розгляду, порядок вирішення спору, структура рішення та регламент його перегляду, а також виконання, визначені законом;
– відносини між господарським судом та учасниками процесу не можуть мати характер фактичних відносин, вони можуть бути лише правовідносинами;
– процесуальна форма надає сторонам рівні можливості захисту права (змагатися), право брати участь у процесі, надавати докази, користуватися правовою допомогою, оскаржити рішення, брати участь у виконавчому провадженні.
Господарський процес – це не просто сукупність дій, урегульованих нормами господарського процесуального права, а їх визначена система. Діяльність господарського суду по розгляду та вирішенню підвідомчих йому спорів здійснюється у певній логічній послідовності по стадіях процесу. Процесуальні дії, які здійснюють учасники господарського процесу, залежно від мети їх здійснення та змісту, складають стадії господарського процесу. У кожній стадії процесуальні відносини мають специфічний характер, який визначається об’єктом цих відносин, суб’єктним складом учасників на кожній стадії, змістом і метою процесуальних дій.
Теми рефератів

1. Завдання господарського судочинства.
2. Значення господарського процесуального права у сучасний період.

Контрольні питання
1. Принципи господарського процесу.
2. Класифікація принципів господарського процесу.

3. Співвідношення господарського процесуального права з іншими галузями національного права.

4. Актуальні проблемні аспекти при провадженні у господарських справах і складанні процесуальних документів за ГПК України.

Питання для самостійного опрацювання

1. Поняття ефективності господарського судочинства, її складових і видів.
2. Визначення ефективності господарського судочинства.

3. Комплекс чинників, що впливають на забезпечення доступності правосуддя, ефективність господарського судочинства.

4. Сучасні проблеми розмежування компетенції судів.

Література : [8, с. 26 –221].

Семінарське заняття № 8

Тема :Проблеми діяльності учасників у господарському процесі
Мета : визначити проблеми діяльності учасників у господарському процесі.
Питання для обговорення

1. Поняття та склад учасників господарського процесу, їх інтерес у справі, функції, що виконуються, мета вступу або залучення до процесу.
2. Співучасть у господарському процесі.

3. Залучення до справи іншого відповідача.

4. Обов’язковість суворого дотримання законності та відповідаль-ного ставлення до забезпечення правильного вирішення господарських спорів.

Короткі теоретичні відомості

Учасники судового господарського процесу – це особи, які здійснюють при вирішенні господарських спорів господарським судом передбачені законом процесуальні дії. Учасників процесу можна визначити також як таких осіб, які мають юридичну зацікавленість у справі та в силу такої зацікавленості наділені правом впливати на рух господарського процесу. 
Їхній інтерес у процесі може бути спрямований на захист своїх прав чи охоронюваних законом інтересів або на захист прав та охоронюваних законом інтересів інших осіб у передбачених законом випадках. За цим критерієм виділяють матеріально-правовий інтерес і суспільний інтерес (державний, службовий, функціональний).
Інтерес кожного учасника у справі є юридичним, тобто таким, що є підставою для участі у справі та в той же час відрізняється від інтересу інших учасників, що передбачає наділення особи специфічним комплексом процесуальних прав та обов’язків. Цю обставину необхідно враховувати при розв’язанні питання про місце у процесі тієї чи іншої особи.
Матеріально-правовий інтерес до процесу існує об’єктивно й означає можливість впливу судового рішення на права, обов’язки учасників. Відсутність можливості такого впливу свідчить про те, що особа не має юридичного інтересу до процесу й, відповідно, не може брати в ньому участь. Склад учасників судового господарського процесу визначено розділом IV ГПК. 

Теми рефератів

1. Проблема участі у господарському процесі свідків.
2. Актуальні шляхи та засоби запобігання зловживанню учасниками судового процесу своїми процесуальними правами.

Контрольні питання

1. Заміна неналежного відповідача. Процесуальне правонаступ-ництво.
2. Поняття, види, значення та правове положення у господарському судочинстві третіх осіб.

3. Представники сторін і третіх осіб у господарському судочинстві.

4. Проблемні аспекти реалізації права на правову допомогу у сучасному господарському процесі та шляхи їх розв’язання.

Питання для самостійного опрацювання

1. Участь прокурора у господарському процесі.
2. Участь у процесі посадових осіб та інших представників підприємств, установ, організацій, державних та інших органів.

3. Участь у судовому процесі судового експерта. Призначення та проведення судової експертизи.

4. Проблеми вибору кваліфікованого представника у господарсько-му процесі, реалізація права сторін на правову допомогу.

Література : [5, с. 11; 14, с. 66; 15, с. 46 – 57].

Семінарське заняття № 9

Тема: Проблеми доказування в господарському процесі
Мета : дати правову характеристику актуальним проблемам доказування у господарському процесі.
Питання для обговорення

1. Поняття «доказування» як спеціальне процесуальне поняття, його відмінність від логічного доказування.
2. Основні періоди становлення та розвитку доказового права.

3. Процес доказування та його етапи (елементи доказування).

4. Поняття «предмет доказування» та його структура.

Короткі теоретичні відомості

Виходячи з аналізу законодавства та юридичної літератури можна дати наступне визначення доказування:  доказування – це діяльність суду й інших учасників процесу з надання та дослідження доказів як шуканих фактів, що призначена для встановлення істини та здійснюється відповідно до встановлених законодавством правил. 

Процес доказування здійснюється у суворій послідовності з відповідних етапів, які в теорії доказування прийнято називати елементами доказування. Різноманітні процесуальні дії, які здійснюються судом, сторонами, третіми особами й іншими учасниками господарського процесу, пов’язаних із доказуванням, об’єднуються у взаємопов’язані елементи, які і створюють етапи переходу від можливих суджень до достовірних.

Судове доказування починається із твердження сторін, зацікавлених осіб про факти, з якими пов’язується наявність чи відсутність суб’єктивних прав. 
Другим елементом доказування виступає вказівка заінтересованих осіб на докази. Вказівкою  на докази називається повідомлення осіб, що беруть участь у справі, відносно наявності засобів доказування, які, на їх думку, необхідно додати до справи для їх дослідження й оцінки.

Третім елементом доказування у господарському процесі виступає процедура подання та збирання доказів. Подання доказів, як процесуальна дія, складається з фактичної передачі їх у розпорядження суду. 

Четвертим елементом доказування у господарському процесі є дослідження й оцінка доказів. Дослідженням є безпосереднє сприйняття, вивчення суддею у судовому засіданні інформації про факти, які добуваються з передбачених законом засобів доказування.

Оцінка доказів пронизує всі інші етапи доказування і в той же час завершує їх. Результати оцінки доказів відображаються безпосередньо у мотивувальній частині рішення господарського суду. 

Таким чином, у господарському процесі органічно поєднуються два види  діяльності суду – розумова (логічна) та практична. Розумова (логічна) сторона доказування підпорядковується законам логічного мислення, практична (процесуальна) діяльність підпорядковуються чинним нормативним актам і ґрунтується на них. 

Доказуванням у господарському процесі є діяльність господарського суду й осіб, що беруть участь у справі, спрямована на встановлення за допомогою судових доказів достовірності фактів, від яких залежить вирішення спору між сторонами по суті, тобто фактів, що складають предмет доказування.

Воно повинно включати в себе такі дії:

1) визначення кола фактів, що підлягають включенню до предмету доказування;

2) виявлення та збирання доказів, необхідних для встановлення достовірності фактів, що входять до предмету доказування;

3) дослідження й оцінка доказів.

Теми рефератів

1. Процесуальні дії, які здійснюються судом, сторонами, третіми особами й іншими учасниками господарського процесу, пов’язані з доказуванням.
2. Істотні ознаки, поняття та класифікації судових доказів.
Контрольні питання

1. Належність і допустимість доказів. Висновок судового експерта. Види експертиз.
2. Засоби доказування у господарському процесі.
3. Визначення предмета доказування по конкретних справах.
4. Суб’єктний склад доказування у господарському процесі.

5. Поняття обов’язку та права доказування. Проблеми та підстави звільнення від доказування.

Питання для самостійного опрацювання

1. Оцінка доказів та її відображення в мотивувальній частині судового рішення.
2. Види фактів, що складають предмет доказування у господарському процесі.
3. Повноваження господарського суду у процесі доказування, їх види. Витребування доказів у господарському процесі.
4. Сучасні проблеми закріплення принципу об’єктивної істини у господарському процесуальному законодавстві. Значення принципу об’єктивної істини у господарському процесі.

Література : [11, с. 9 – 17; 12, с. 28 – 36; 15, с. 63 – 89].

Семінарське заняття № 10

Тема: Проблеми практики розгляду різних категорій справ
Мета : розглянути та визначити сучасні проблеми у господарському судочинстві при розгляді справ різних категорій.
Питання для обговорення

1. Сучасні проблеми, що виникають у суддів під час застосування відповідних законодавчих норм,  прогалини чинного законодавства при розгляді справ, яким  притаманний чітко виражений господарський зміст.
2. Актуальні питання визнання правочинів (господарських договорів) недійсними.

3. Особливості практики вирішення справ у спорах щодо виконання договірних зобов’язань.

Короткі теоретичні відомості

З урахуванням приписів статей 1, 12 Господарського процесуального кодексу України (далі – ГПК) справи зі спорів, пов’язаних із визнанням правочинів (господарських договорів) недійсними, розглядаються господарськими судами за одночасної наявності двох умов: якщо ці спори виникають з цивільних (частина перша статті 1 Цивільного кодексу України, далі – ЦК України) або господарських (стаття 3 Господарського кодексу України, далі – ГК України) відносин, у тому числі з корпоративних, та суб’єктний склад сторін спору відповідає вимогам статті 1 ГПК).

Отже, вирішуючи спори про визнання правочинів (господарських договорів) недійсними, господарський суд повинен встановити наявність фактичних обставин, з якими закон пов’язує визнання таких правочинів (господарських договорів) недійсними на момент їх вчинення (укладення) та настання відповідних наслідків, і в разі задоволення позовних вимог зазначати у судовому рішенні, в чому конкретно полягає неправомірність дій сторони та яким нормам законодавства не відповідає оспорюваний правочин.

За загальним правилом невиконання чи неналежне виконання правочину не тягне за собою правових наслідків у вигляді визнання правочину недійсним. У такому разі заінтересована сторона має право вимагати розірвання договору або застосування інших передбачених законом наслідків, а не визнання правочину недійсним. Водночас ч. 5 ст. 27 Закону України «Про приватизацію державного майна» передбачено, що на вимогу однієї із сторін договір купівлі-продажу може бути розірвано або визнано недійсним за рішенням суду в разі невиконання іншою стороною зобов’язань, передбаченим договором купівлі-продажу, у визначені строки.

Теми рефератів

1. Сучасні проблеми у правовідносинах суб’єктів підприємницької діяльності та забезпечення належного захисту їх прав та інтересів у господарському судочинстві.
2. Особливості практики розгляду справ у спорах, що виникають із земельних відносин.

Контрольні питання

1. Актуальні проблеми відповідальності у господарських спорах: юридична природа, умови та значення.
2. Особливості практики розгляду справ у спорах, що виникають із корпоративних відносин.

3. Особливості практики розгляду спорів, пов’язаних із застосуван-ням конкурентного законодавства.

4. Особливості практики розгляду окремих категорій спорів за участю нерезидентів.
Питання для самостійного опрацювання

1. Актуальні проблеми практики застосування позовної давності у розв’язання господарських спорів.
2. Особливості практики розгляду розв’язання  спорів, пов’язаних із захистом прав інтелектуальної власності.

3. Особливості практики розгляду розв’язання  спорів про визнання права власності.

4. Особливості практики розв’язання спорів, що виникають з інвестиційних відносин.

5. Особливості практики розгляду справ про банкрутство.

Література : [11, с. 9 – 17; 12, с. 28 – 36; 15, с. 63 – 89].

 ПИТАННЯ ДО ЕКЗАМЕНУ
1. Становлення господарського права як галузі права. Точки зору щодо господарського права та його місця у правовій системі.

2. Порядок розгляду спорів у міжнародному комерційному арбітражі (арбітражний процес). Оспорювання рішень міжнародного комерційного арбітражу.

3. Господарські відносини : поняття, види та відмежування від суміжних видів. Організаційно-господарські відносини.

4. Поняття та способи захисту прав і законних інтересів суб’єктів господарювання. Форми та засоби захисту прав і законних інтересів суб’єктів господарювання. Проблеми самозахисту (у судовому порядку) та захисту прав суб’єктів господарювання (у судовому порядку) у господарських судах України.

5. Суб’єкти господарювання та суб’єкти організаційно-господарських повноважень: спільні та відмінні риси, їх відображення в господарському законодавстві. Поняття й обсяг правосуб’єктності суб’єктів господарювання.

6. Особливості господарських процесуальних правовідносин: поняття, ознаки, структура.

7. Поняття підвідомчості. Доктринальні підходи щодо трактування поняття підвідомчості корпоративних спорів, земельних спорів. Проблеми правового регулювання адміністративної та господарської юрисдикції.

8. Претензійний порядок вирішення господарських спорів: поняття, особливості, основні принципи, переваги та недоліки.

9. Поняття та види майна у сфері господарювання, порядок його виконання. Поняття правового режиму майна суб’єктів господарських відносин: аналіз спірних точок зору.

10. Поняття, ознаки, види господарських договорів і форми регулювання договірних відносин. Господарський, цивільний та адміністративний договори: проблеми регулювання. Проблеми тлумачення господарських договорів. Форма господарського договору та особливості модифікації письмової форми договору.

11. Розкрийте зміст наукової дискусії щодо співвідношення правовідносин і фактичного суспільного відношення, що є предметом правового регулювання.

12.  Що є об’єктом господарських правовідносин?

13. За якими критеріями можна класифікувати господарські правовідноси​ни?

14. Які ознаки організаційно-господарських правовідносин відрізняють їх від інших видів господарських правовідносин?

15. Здійсніть класифікацію організаційно-господарських правові дно-син.

16. Визначте спільні та відмінні риси організаційно-господарських та влад​них повноважень органів державної влади.

17. Співвідношення між поняттями «державне регулювання» та «держав​не управління».
18. Назвіть пріоритетні напрями вдосконалення державного регулювання господарської діяльності.

19. Як співвідносяться поняття «державне регулювання» та «правове регулю​вання»?

20. Назвіть основні нормативно-правові акти, що регулюють здійснення державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності.

21. У чому полягає проблема співвідношення понять «нагляд» і «контроль»?

22. Які характерні ознаки притаманні державно-приватному партнерству, що дозволяють виділити його у нову форму співпраці носіїв публічних інтересів (держави, АРК, органів місцевого самоврядування) з приват​ним бізнесом?

23. Якими чинниками обумовлена потреба в існуванні Господарського ко​дексу України на сучасному етапі?

24. Якими, на ваш погляд, мають бути головні напрями вдосконалення гос​подарського законодавства?

25. Наведіть приклади, на вашу думку, невиправданих і необґрунтованих відмінностей у регулюванні тотожних відносин Цивільним і Госпо​дарським кодексами.

26. Розкрийте зміст поняття «правовий статус суб’єкта господарського пра​ва» та назвіть його елементи.

27. Набуття та захист права власності у господарському судочинстві. Тлумачення договорів.
28. Особливості судового оскарження реорганізації господарських товариств. Мирова угода у процедурах банкрутства та виконавчого провадження. Судова практика вирішення спорів, пов’язаних із укладенням мирової угоди. 

29. Поняття послуги : теоретичні аспекти та проблемні питання доказування у господарському процесі.
30. Третейський суд у системі альтернативних способів вирішення спорів.
КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ ЗНАНЬ СТУДЕНТІВ

Шкала оцінювання: національна та ECTS
	Сума балів за всі види навчальної діяльності
	Оцінка ECTS
	Оцінка за національною шкалою

	
	
	для екзамену
	для заліку

	90 – 100
	А
	відмінно
	відмінно

	82 – 89
	В
	добре
	добре

	74 – 81
	С
	
	

	64 – 73
	D
	задовільно
	задовільно

	60 – 63
	Е
	
	

	35 – 59
	FX
	незадовільно з можливістю повторного складання
	незадовільно з можливістю повторного складання

	0 – 34
	F
	незадовільно з обов’язковим повторним вивченням дисципліни
	незадовільно з обов’язковим повторним вивченням дисципліни


РОЗПОДІЛ БАЛІВ, ЯКІ ОТРИМУЮТЬ СТУДЕНТИ
Максимальна сума балів, які може набрати студент, становить 100 балів, із яких :

– 10 балів – відвідування та робота на лекціях; 

– 20 балів – за індивідуальну роботу; 

– 30 балів (ділиться на кількість практичних (семінарських) занять) – опитування (виступ і активна участь на кожному практичному заняті); 

– 10 балів – за контрольну роботу (в семестр проводиться 2 контрольні роботи); 

– 20 балів – підсумковий модульний контроль; 

Індивідуальна робота студентів передбачає: участь у роботі студентського наукового гуртка (проблемної групи), студентських конференціях, конкурсах, олімпіадах; написання рефератів та їх презентацію; анотацію прочитаної додаткової літератури; бібліографічний опис літератури. Вибір виду індивідуальної роботи студент здійснює за власними інтересами, попередньо узгодивши з викладачем. Індивідуальна робота оцінюється від 0 до 20 балів. 

Контрольну роботу студенти виконують у формі тестів, колоквіуму або письмових відповідей на 3–4 запитання за темами, які були вже розглянуті  на практичних заняттях. 

Реферати готуються за темами, що зазначені в модулі. Тему та план реферату студент узгоджує із викладачем, який проводить заняття. Оптимальний обсяг реферату – 15–20 сторінок. 

Підсумковий модульний контроль (ПМК) – проводиться на останньому практичному (семінарському) занятті у письмовій (усній) формі, зміст якого охоплює весь курс навчальної дисципліни. 

У разі невиконання студентом якихось завдань поточного модульного контролю з об’єктивних причин він має право з дозволу викладача відпрацювати ці завдання. 
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